

## 20251225 華嚴經卷地三十六、十地品第二十六之三 經 14 整 12

開經偈

無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇 我今見聞得受持 願解如來真實義

### 【第四燄慧地】

燄慧地對應的是精進波羅蜜；燄慧形容智慧如火焰，第三地是智慧會發光，到第四地是智會相熊熊的火焰一樣，可以產生燃燒得功能，把所有的煩惱無明，都燃燒殆盡。

P286 佛子聞此廣大行 可樂深妙殊勝地 心皆踊悅大歡喜 普散衆華供養佛  
演說如是妙法時 大地海水皆震動 一切天女咸歡喜 悉吐妙音同讚歎  
自在天王大欣慶 雨摩尼寶供養佛 讚言佛為我出興 演說第一功德行  
如是智者諸地義 於百千劫甚難得 我今忽然而得聞 菩薩勝行妙法音  
願更演說聰慧者 後地決定無餘道 利益一切諸天人 此諸佛子皆樂聞  
勇猛大心解脫月 請金剛藏言佛子 從此轉入第四地 所有行相願宣說

諸位佛子們，聽了金剛藏菩薩為他們說完以上發光地的菩薩所修行的廣大行門後，知道這些行門都是最微妙、深奧、殊勝的，大家都樂於深入研究修習。於是，衆位菩薩心中湧出了最快樂、最歡喜的心。他們普遍灑散許多最名貴的香花，供養法會中十方諸佛和釋迦牟尼佛。

當金剛藏菩薩演說第三地不可思議的微妙法門時，所有的山河大地，四大海水，都呈現出六種十八相的震動。天女們聽了都非常歡喜，一齊發出美妙的聲音，同聲讚歎三寶。

這時大自在天的天王，也歡喜無量。他以大量的摩尼寶珠，供養諸佛。他高聲讚揚諸佛說：「佛就是為我們諸天，才示現出世的，特為我們演說最上、最殊勝、第一的功德行門！」

像這樣有大智慧的金剛藏菩薩，為法會大眾演說十地中每一地的義理，真是在百千億劫中，也難得聽一次。我現在真是幸運，竟得逢此法會，聽到極難得的無上微妙法音。

解脫月菩薩對金剛藏菩薩說：「有大智慧的金剛藏菩薩！現在我們更願意聽您繼續講說第四地，有關應知的修學道理及相狀。不但利益正在修學諸地行門的菩薩們，也可同時利益諸天人。凡在法會中的諸佛子們，他們也都很歡喜聽到這種法門。」

勇猛精進發大菩薩心的解脫月菩薩，向金剛藏菩薩請法，稱他「佛的大弟子啊！從第三地進轉入第四地後，一切修行的法門，以及所證得的境界，請求您為我們詳細解說。」

P288 爾時金剛藏菩薩。告解脫月菩薩言。佛子。菩薩摩訶薩。第三地善清淨已。欲入第四燄慧地。當修行十法明門。何等為十。所謂觀察衆生界。觀察法界。觀察世界。觀察虛空界。觀察識界。觀察欲界。觀察色界。觀察無色界。觀察廣心信解界。觀察大心信解界。菩薩以此十法明門。得入第四燄慧地。

解脫月菩薩說完上面的偈頌以後，金剛藏菩薩便接著對他說：「諸位佛子們！善能清淨修行第三地的大菩薩，圓滿第三地功德後，證得第三地的果位，再要進入第四地；燄慧地時，必須修行十種佛法，才能明白進入佛法之間。

甚麼是十種佛法行門呢？觀察十法：觀察即是心對所緣境界，進行覺觀和省察，觀察所的座位下一步行動的依據。在這個世間要了解不同領域的動態和需求，就要觀察產業的趨勢和發展，例如：國際貿易就要觀察國際情勢，企業主必須對市場流行趨勢和需求作觀察。

同理，修行若要成功，也需要敏銳的觀察力，因此發光地得菩薩，要成為一個觀察家；對於眾生界、法界、世界等十種對象，進行如實得觀察，以晉級到燄慧地。進入燄慧地得鑰匙，從十種深心(世間)到十種得觀察(出世間)。

①觀察衆生界，有種種的善惡因緣糾結。

②觀察法界，而今是甚麼法行世時代，是正法？像法？還是末法？是染法界，還是淨法界？

③觀察世界，已到了甚麼時劫。是成、是住、是壞、還是空？

④觀察虛空界，衆生所住的正報、依報，均依虛空而立。應說何種法才能契合衆生的根機？

⑤觀察衆生的本識，染污和清淨為因，應以何法去教化，使其轉染為淨？

⑥觀察欲界天的衆生，應用何法去度他們，使他們能離欲去愛，不著受、想？

⑦觀察色界天的衆生，和⑧無色界的衆生。這三界的衆生，都著於色、法中，由煩惱使染，成染分依他，深溺於著。菩薩既知三界唯心，那麼，應以何法才能契合，才能拔衆生於「愚」「著」中？

⑨觀察天上具廣大信解心的衆生，他們已是煩惱不染了，已成淨分依他，今用什麼方法去助使他們進趣上乘呢？

⑩又觀察天上的大心信解的衆生，他們是能發大菩薩心，超呼二乘，即將行菩薩道的衆生，今應用甚麼方法去助他們圓滿所發的菩提心呢？

菩薩用這十種方法，觀察圓滿，由此明白進入第四地的修行法門。

燄慧地的意思，謂智慧的火燄，如同光芒，照耀偏於十法界。前三地尤寄世間，從此地進入修出世聖智，捨於定愛，永斷煩惱，修證菩提分法。

P288 佛子。菩薩住此燄慧地。則能以十種智成熟法故。得彼內法。生如來家。何等為十。所謂深心不退故。於三寶中生淨信。畢竟不壞故。觀諸行生滅故。觀諸法自性無生故。觀世間成壞故。觀因業有生故。觀生死涅槃故。觀衆生國土業故。觀前際後際故。觀無所有盡故。是為十。佛子。菩薩住此第四地。觀內身循身觀。勤勇念知。除世間貪憂。觀外身循身觀。勤勇念知。除世間貪憂。觀內外身循身觀。勤勇念知。除世間貪憂。

金剛藏菩薩又稱一聲，諸位佛子！住在第四地；燄慧地的菩薩，依據十種智慧來思惟、觀察，由此修行而成熟所修學的法門。

「成熟」：就是滅除前三地解法的智障，攝入第四地的出世聖智。

得到屬於內心的「心智法」，不是外相，而是承受佛所說的，教化衆生的心法，所以能生到佛的家族裡。因為第四地是出世法的開始，所以說「生」到如來家。

什麼是十種智慧所成熟的內法呢？

①「所謂深心不退」：深心就是菩薩發的菩提心。「不退」：就是永遠不會退轉到二乘，不會懈怠、放逸。

②對三寶的信心，絕對堅定，不會動搖，不會懷疑，由是生起清淨的尊敬心，永不失壞。

③菩薩觀察諸行的生滅，明白是無常苦空，生滅無常的。

④又觀一切諸法的自性，本來無生無滅。因為一切法本是寂滅，沒有本體，是因緣所生。

⑤又觀世間和世間的一切，都不能避免成、住、壞、空的劫相。菩薩愍念衆生，所以發大菩提心。

⑥又觀一切的「業」。衆生受種種不同的「報」，是以「業」為種子，遇緣成熟而受報障的，所謂善有善報，惡有惡報，因果循環，毫釐不爽。

⑦又觀生死、涅槃之差別，生死疲勞，從貪欲起，苦惱無量；涅槃寂靜，常樂我淨。

菩薩能覺生死苦，便知進趣菩提，可以永斷生死，恒受涅槃之樂。他思惟諸法，了知甚麼是生死，甚麼是涅槃，即得不生不死之道。

⑧又觀一切衆生，於不同的國土和六道中受生，是因何業所致？又知道他們曾造了甚麼業，

才得到這種應受的果報。

⑨又觀前際，煩惱無始；再觀後際，涅槃無終。只因為衆生妄想重重，故生出不同的業報。

⑩又觀一切衆生，煩惱無盡，虛空無盡，生、老、病、死、虛偽無主，皆無有盡。

以上是住燄慧地的菩薩，所精勤觀察，深切思惟的十種智，及依此智而成熟的法理與事相。金剛藏菩薩又稱一聲佛子！菩薩住在第四地的時候，他修習止觀法門(止是奢摩他禪，觀是毗鉢捨那般若空性)也就是入禪定去觀察產生空性得智慧。所以就有內觀，觀身不淨有三十六種不淨的物體觀和五種不淨觀。三十七助道品是在幫助我們，正確觀察這個世間，依其觀察次第修行，生起斷煩惱得智慧，終而了生拖死輪迴之苦。

三十六種不淨物：

①外相十二種：髮、毛、爪、齒、眵、淚、涎、唾、屎、溺、垢、汗。

②身器十二種：皮、膚、血、肉、筋、脈、骨、髓、肪、膏、腦、膜。

③內含十二種：肝、膽、腸、胃、脾、腎、心、肺、生臟、熟臟、赤痰、白痰。

五種不淨：

①種子不淨，乃過去之結業和父精母血為種。

②住處不淨，住在母胎不淨之處。

③自相不淨，身具九孔，常流污物。

④自體不淨，身為三十六種不淨之物合成。

⑤究竟不淨，死後入土為蟲蟻所噉，終成糞土，惡露充滿。

對此不淨之身，焉能生起貪愛？如要除離無始以來在世上的貪愛惡習憂愁得失，實在不容易，所以要精進勤奮，隨時警惕，有決心，有毅力，有勇氣，持之有恒！

「念」就是覺悟的意思，要明白「身」和「命」是無常的，要警覺佛法將滅，要知道收攝散心，牢記不忘，生起正念。「知」則是有堅決心，立志痛悔過去的錯誤，發願斷惡從善。如此言行一致，力行實踐，才能除去世間上一切貪愛的繫縛，和憂悲苦惱的痛苦。

菩薩又觀察外身，「外身」是指身外一切的色、聲、香、味、觸。循著身向外仔細觀察思惟，一切萬事萬物的呈現，無非是有聲無聲、有形無形地向世人說法。如果世人能明白它說法的含意，便可了達一切諸法實相。常行精進，諸多反省，破除邪知邪見，遵信正法，成正行，

修學佛的智慧，自然便可以除去世間一切無所謂的貪憂。

繼而再「觀內外身」：所有的煩惱是從身見開始，從早到晚，不外乎三句話，吃、睡、休息，為身打轉，所以要正確得觀身，去除對身得執著，以及對貪念而產生的煩惱。身受心法都是我們執著的對象，形成我執，因此在觀察中要針對身受心法四念處去觀行。

內身觀，是觀內裡的色、受、想、行、識五蘊。一項一項進入禪境去觀察去思維，不作任何想法干擾，只做(止)觀察，和思維(是診斷分析)，了然於心，智慧現前。

外身觀，是外身的色、聲、香、味、觸、法六塵

身內外一切的法，要循此去觀察思惟。既已知內身不淨，無可貪愛。身外一切，所謂名聞利養，也不能永住。

如是觀察思惟，了然於心，智慧現前。還要勤勇念知(覺悟知道)，自在修行。菩薩遠離人間煩惱，捨棄世上無知顛倒，那裡還會貪愛放逸，更不會生出憂愁苦惱了。

P289 如是觀內受。外受。內外受。循受觀。觀內心、外心、內外心、循心觀。觀內法、外法、內外法、循法觀。勤勇念知。除世間貪憂。復次。此菩薩未生諸惡不善法。為不生故。欲生、勤精進。發心正斷。已生諸惡不善法。為斷故。欲生、勤精進發心正斷。未生諸善法。為生故，欲生、勤精進，發心正行。已生諸善法。為住不失故。修令增廣故。欲生、勤精進，發心正行。

像這樣觀察，仔細研究，迴光返照：在內心的感受是什麼？外在的感受是什麼？內外合一的感受又是什麼？這就叫循受觀，是順著「受」去觀察。「受」有「心受」和「身受」：六識所受名「心受」，五根所受名「身受」。

又觀內心是甚麼樣？外心又是甚麼樣？內外心合一又是甚麼樣？循心意去觀察，以研究實心的作用。

又觀內裡的一切法和外面的一切法，內外法，循著法來觀察。也要勤精進，勇猛不懈，念一切智慧，除世間上一切的貪愛，和憂愁苦惱。

出家人要出三界家；出欲界家、色界家、無色界家，還要出煩惱家，斷除一切煩惱；出世俗家，就是除去貪愛。要真正做到圓滿，當然不容易，但要克服困難，力行實踐。古語說：「仁者，先難而後獲。」意謂成就一個有仁心的人，必須經過艱難困苦的過程，才能真正成熟仁慈心腸，達到圓融無礙的智慧和完成高尚美滿的人格。

前面所講的，是世間的貪愛染污，現在要說出世間的快樂。前面沒有說得圓滿，現在說詳細

一點。這位修篤慧地的菩薩，當他内心還沒有生起諸惡念，以及不好的事法時，為了使諸惡念和不好事法不生的緣故，便要發菩提心，勤勉精進，勇猛不懈。

要這樣正斷一切的諸惡念和不好法。正斷，是斷懈怠。諸惡，即十惡。使它不生起來；

如果已生了，便應該急速把它斷除。也必須生勇猛精進的菩提心，發大願心正斷這種惡念和不善法，改為善念善法，即十善。

假設還未生，而希望能生起十善心，更應該勇猛精進、奮發不怠。應該發大菩提心，發大願心，切實做到十善法。

假使已生起一切善念，為了要保持常行十善，不會中途停頓，便要勤加精進，使善念善行日漸增長擴大，也必須勇猛精進，發大菩提心，切實修行正知正見，成就菩提。

P290 復次此菩薩修行欲定斷行。成就神足。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。修行精進定。心定、觀定，斷行，成就神足。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。

金剛藏菩薩又繼續說：「前面所講的這位菩薩，他修行欲界定的時候，要斷一切惡行，生一切善行，便可成就神足通；這是六種神通之一，又名神境通。要依止厭離一切的惡行法，斷止一切的惡行法，也要滅卻一切的惡行法。

把這些迴向於一切捨行，修一切的布施」。「捨」：是要捨自己不能捨的。放不下的，才是真正捨。「修行精進定」：是修定的功夫恒不間斷。心定，就是心有定力，不受外境誘惑而動搖，不為內情的衝動而轉移，所謂「八風吹不動」。八風是：①稱。②譏③苦。④樂⑤利。⑥衰⑦毀。⑧譽。這樣就能證明「心定」的功夫，到了何種程度。

「觀定」：觀察所修的定，是否有所成就。「斷行」：斷除一切惡行。如此成就六通之一的神足通。要依止厭一切世間法，依止離一切世間法，依止滅除一切世間的惡行，迴向於布施喜捨法門。菩薩像這樣修行，達到了「眼觀形色內無有，耳聽塵事心不知」的境界，才是真正有了定力。以下是修三十七助道品

P291 復次此菩薩修行信根。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。修行精進根。念根。定根。慧根。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。復次此菩薩修行信力。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。修行精進力。念力。定力。慧力。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。

金剛藏菩薩把前面的道理再詳細一點。這位菩薩修行五根——信根、進根、念根、定根、慧根的時候，依止厭棄娑婆世界，依止脫離一切煩惱，依止滅盡一切習氣，迴向於捨的波羅

蜜。又更詳細一點說，這位燄慧地的菩薩，修行五力；信力、進力、念力、定力、慧力，也是依止厭，依止離，依止滅，迴向於捨的波羅蜜。這就是五根五力，力是由根生出來的。依著這些行門修行，便能厭離一切世間法，修行一切出世間法，迴向於捨的法門。

P292 復次此菩薩修行念覺分。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。修行擇法覺分。精進覺分。喜覺分。猗覺分。定覺分。捨覺分。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。復次此菩薩修行正見。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。修行正思惟。正語。正業。正命。正精進。正念。正定。依止厭。依止離。依止滅。迴向於捨。菩薩修行如是功德。為不捨一切衆生故。本願所持故。大悲為首故。大慈成就故。思念一切智智故。成就莊嚴佛土故。成就如來力無所畏不共佛法。相好音聲。悉具足故。求於上上殊勝道故。隨順所聞甚深佛解脫故。思惟大智善巧方便故。

金剛藏菩薩講完了五根五力的法門以後，接著又講在燄慧地的菩薩，除了修行以上的法門，應再繼續修行七覺支分的法門。又名七菩提分，意謂覺了、覺察。此是定慧均等之法門。

首先要修(一)念覺分，因為覺為自體，其餘六種為覺之因。念可通顯餘六，餘皆為念所依的緣故。由繫念能令諸法不會忘失，使定慧均等。修念覺分時，也是依此正念，而厭棄一切有漏的世間法，拋捨離一切有為的世間法，滅卻一切世間的染污思想，迴向於四無量心的捨波羅蜜。

此菩薩還要修行其餘六覺分：(一)擇法覺分，以智慧揀擇法的真偽。(二)精進覺分，以勇猛之心，離邪行，行真法。(三)喜覺分，心得善法，即生歡喜。(四)猗覺分，斷除身心之粗重相，使不染污染而得輕安。(五)定覺分，使心住於一境而不散亂。(六)捨覺分，捨諸妄謬和一切法，行捨平等，永除貪憂。修行此六覺分時，同樣應該依止正法，觀察思惟，厭棄一切，遠離一切，滅除一切不善的思想行為，迴向於捨的波羅蜜。

這位菩薩繼修行八正道，又名八聖道，因為八正是菩薩道，遠離八邪，斷諸煩惱，出生菩薩不可思議一切三昧，開通涅槃，所以名之為聖道：①正見，就是苦、集、滅、道四諦的道理明白了，修證得到無漏智慧，為諸正道的主體。②正思惟，既已見四聖諦的道理，尚思惟而使真智增長，以無漏之心為體。

③正語，戒為體。以真智修口業、不說一切非理的話，以無漏之戒為體。④正業，以真智除盡一切不正當身業，住於清淨身業，以無漏戒為體。⑤正命，依清淨三業，順正法而活命，離五邪命，以無漏戒為體。⑥正精進，運用真智慧，勇猛不懈修學進入涅槃的道理，以無漏勤勉為體。

⑦正念，以真智憶念佛的正道，不使生起邪念，以無漏念為體。⑧正定，以真智入清淨的禪定，以無漏之定為體。

八正道反轉而行，就是八邪道。菩薩修此八種正道，也要依止真智，厭棄紅塵，捨離人間貪愛欲求，滅盡染污的思想，迴向於捨的波羅蜜。

燄慧地的菩薩修行這些無漏功德，是因為他不願捨棄苦海中的衆生，希望濟度他們的緣故。是根據他過去所發的願心，令其滿願的緣故。是以大悲心為第一重要的緣故。是以大慈成就所有衆生的緣故。

是為思惟一切智慧中的真智慧的緣故。是為了成就莊嚴諸佛國土的緣故。是為了成就有如佛的四種無所畏懼的力量，和十八不共的佛法，還有如佛的相好，音聲好，一切皆圓滿具足的緣故。又為求最上、殊勝佛道的緣故。又希望隨順所聞的一切佛法獲得最深秘解脫妙法的緣故。又思惟大智慧和善巧的方便法門，可用以教化衆生的緣故。有此種種緣故，所以要修行菩薩道。以上所講的各節，可以用譬喻來顯明：「法性如大地，念處如種子，正勤為種植，神足如抽芽，五根如生根，五力如莖葉增長，開七覺花，結八正果。」

P293 佛子。菩薩住此燄慧地。所有身見為首。我人衆生壽命。蘊界處。所起執著出沒。思惟。觀察。治故。我所故。財物故。著處故。於如是等一切皆離。此菩薩若見業是如來所訶。煩惱所染。皆悉捨離。若見業是順菩薩道。如來所讚。皆悉修行。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩住在燄慧地修行的時候，在諸「見」中，以「身見」為第一要先除去。其餘的如「我見、人見、衆生見、壽者見、五蘊；色、受、想、行、識。」

十八界；六根、六塵、六識。十二處；六根、六塵」，所生起的煩惱、染污、執著、驕慢等等，不利於修治身心的思飲欲。

菩薩應仔細觀察其出沒，深入思惟其境界，了知其如幻如化，都沒有了，都空了。在這種法裡，數數觀察修治所見，發現我所有的自我見，一切財物屬於我的私有見，執著於安處法定見；由於以上身見而生起煩惱、妄想、我執、法執。現在都要把它捨離、拋卻。

這位菩薩若見到這種惡業是佛不喜歡，為佛訶斥的，是一切煩惱染污，他必定把它捨棄並且遠遠離開。假若看到是善業，是依順修行道所必修治的道品，是不違背佛所說的教言，是如來所讚歎的，他必定依教奉行，如法修行。

P294 佛子。此菩薩隨所起方便慧。修習於道。及助道分。如是而得潤澤心。柔軟心。調順心。利益安樂心。無雜染心。求上上勝法心。求殊勝智慧心。救一切世間心。恭敬尊德無

違教命心。隨所聞法。皆善修行心。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！在燄慧地的菩薩，隨著他在四地中所證得的方便智慧，積聚的功德，以及能幫助他修道的法門，如此而得到光明潤澤的心智，柔軟而慈和的心腸。沒有一點脾氣，便能氣血調和，調順其心。他有一個使人受到安穩快樂的心，隨時以利益衆生為念。

他沒有一點貪瞋癡和欲念的雜染心。他又常常虔誠求無上法門的勝法心。他希望求得最殊勝如佛一般最上智慧的心。發願救度世間上一切苦難的衆生，唯願使他們離苦得樂的大悲心。他有禮敬善知識，尊重大德賢聖，敬謹接受他們的教化，而不違背的恭敬心。他有依教奉行的心，無論在任何地方聽到善法，他都是依著這種善法修行。

P294 此菩薩知恩。知報恩。心極和善。同住安樂。質直柔軟。無彆林行。無有我慢。善受教誨。得說者意。此菩薩如是忍成就。如是調柔成就。如是寂滅成就。如是忍調柔寂滅成就。淨治後地業。作意修行時。得不休息精進。不雜染精進。不退轉精進。廣大精進。無邊精進。熾然精進。無等等精進。無能壞精進。成熟一切衆生精進。善分別道非道精進。是菩薩心界清淨。深心不失。悟解明利。善根增長。離世垢濁。斷諸疑惑。明斷具足。喜樂充滿。佛親護念。無量志樂。皆悉成就。

這位菩薩受到助成他修菩薩道的利益，內心非常感激，知道這種難得的恩德，也知道如何去報答這無上的恩德。他的心地極和善，他同任何人相處，一同常住，都給人很好的感受，令人好像在和煦的春日般安適快樂。他的資質柔和，心性誠直，沒有絲毫令人如入荊棘之感，沒有令人不敢親近的地方。

他對人沒有傲慢，也沒有氣勢凌人的驕態，於善知識的忠言指導，都非常樂意接受，很能得到講經說法的大菩薩們的歡喜。這位菩薩有這樣善良的素質，於是成就忍波羅蜜的功德，成就身心調和柔順的品德，得到清淨無染，常樂我淨的寂滅之樂。如是忍波羅蜜，調柔寂滅，這些修行的功夫都成就了，由此可以進入第五地；難勝地修學的階段，專一心一意地修學第五地。在這一階段時，菩薩晝夜匪懈，毫不休息的精進修學佛道。

「不雜染精進」，意謂不懈怠，也不操之過急，不急不徐，平等恒常。「不退轉精進」，指念不退、行不退、位不退於自乘。以上二點是有關自利方面。「廣大精進」，心念廣大，有利他的心。廣大到盡虛空，徧法界，都是他修行的處所和對象。

「無邊精進」，發願攝受無邊衆生，普施利益，教令修行。「熾然精進」，隨順教言，如像火一樣地精進修學。「無等等精進」，沒有可與其比擬的精進。「無能壞精進」，沒有任何力量可以

阻礙他或破壞他的精進。「成熟一切衆生精進」，不但自己修菩薩道，也能教化一切衆生修菩薩道，令一切衆生的善根成熟。

「善分別道非道精進」，他善於明白理解，甚麼是佛道，甚麼是魔道，有斷疑決非的智慧，有伏他的無畏力，精進正修習。這位菩薩的本心清淨了，他的菩提心永遠不退轉，永遠不會失壞。他能非常徹底地覺悟、理解、明白。他的善根日夜增長，脫離污垢惡濁的世間。斷除過去一切的疑惑。明白甚麼是應斷除的，甚麼是應該攝受的，圓滿具足，內心充滿無限歡喜，十方諸佛都親自護念這位菩薩。無量的志願，都在心性愉悅中成就了；這就是本心界滿足果。

P296 佛子。菩薩住此燄慧地。以願力故。得見多佛。所謂見多百佛。見多千佛。見多百千佛。乃至見多百千億那由他佛。皆恭敬尊重。承事供養。衣服。臥具。飲食。湯藥。一切資生。悉以奉施。亦以供養一切衆僧。以此善根。皆悉迴向阿耨多羅三藐三菩提。於彼佛所恭敬聽法。聞已受持。具足修行。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！住在燄慧地的菩薩，以他往昔所發願力的緣故，能見到很多的佛。能見多少佛呢？可以見到數百佛，見到數千佛，見到數百千佛，甚至可以見到百千億那由他那樣多的佛。菩薩見到了佛，他都是必恭必敬，尊重這些佛，謹謹慎慎地侍奉這些佛，以最好的珍物供養諸佛。大凡一切日常生活上所必需的用品，如穿的衣服，臥室的用品，吃喝的上好食物，營養身體或者療治病痛的補品和藥材，沒有一樣不奉獻布施諸佛，亦同樣以這些東西供養諸位賢聖僧。這樣修積的善根，完全迴向於正等正覺的果位。在諸佛說法的道場，用恭敬的態度聽法，只要聽到正法之後，他都能受用，而且一點兒都不馬虎地遵照修持，力行實踐。

P297 復於彼諸佛法中。出家修道。又更修治深心信解。經無量百千億那由他劫。令諸善根。轉復明淨。佛子。譬如金師。鍊治真金。作莊嚴具。餘所有金。皆不能及。菩薩摩訶薩亦復如是。住於此地所有善根。下地善根所不能及。如摩尼寶清淨光輪。能放光明。非諸餘寶之所能及。風雨等緣悉不能壞。菩薩摩訶薩亦復如是。住於此地。下地菩薩所不能及。衆魔煩惱悉不能壞。此菩薩於四攝中。同事偏多。十波羅蜜中。精進偏多。餘非不修。但隨力隨分。

這位在燄慧地聞法受持，具足修行的菩薩，就在諸佛的法益中，捨俗出家。他斷除諸貪欲，離卻衆愛樂，專修無上的佛道。因為修治的功夫日增，對於諸佛所說的無上微妙法，從心的深處信服，再也找不出絲毫的懷疑了。經過無量多時劫，令自己所修積的菩提善根，日復一日更光明精純。

各位佛子！如是修治，就像鍛鍊金子的匠人，把從鑛地取來的金沙，提煉成純金，拿來做裝飾品。那些還沒有經過鍛鍊的金子，絕對不能同已經提煉過的金子相提並論。菩薩中的大菩薩，就好像前三地菩薩所不能及的。

這就像摩尼寶珠，它清淨的光輪，能放出燦爛的光彩，這種光彩，也不是其他的寶物所能有的。即令有風雨浸潤侵襲的因緣，也不能使摩尼寶珠的光芒損壞絲毫。菩薩中的大菩薩，就如摩尼珠一樣的堅固光耀。住在前三地的菩薩，他們的修治功夫，是比不上四地菩薩的。無論天魔外道或外來的任何煩惱，都不能破壞其定心，動搖其意志。

這位菩薩用四攝法度生時，採用其中的「同事」的方法最多。修十種波羅蜜時，以修精進波羅蜜的法門較多。其餘的三種攝法和九種波羅蜜，並不是不修，只是隨自己的力量，和緣份修而已。

P298 佛子。是名略說菩薩摩訶薩第四燄慧地。菩薩住此地。多作須夜摩天王。以善方便。能除衆生身見等惑。令住正見。布施。愛語。利行。同事。如是一切諸所作業。皆不離念佛。不離念法。不離念僧。乃至不離念具足一切種。一切智智。

金剛藏菩薩又稱一聲各位佛子！這只是大略說一說，菩薩中的大菩薩，修行第四燄慧地時的境界。菩薩在這果位上，多數作須夜摩天王。他以種種善巧方便，能消除衆生的身見、邊見、見取見、戒取見、邪見等等的迷惑，令衆生依住於正法之中。他用四攝法；布施、愛語、利行、同事，所做的一切善業，都不離憶念佛的功德，不離思惟無上甚深微妙的法寶，不離思念仰慕賢聖僧寶的清淨。乃至思惟一切種智，一切智慧中最上殊勝者。

P298 復作是念。我當於一切衆生中為首。為勝。為殊勝。為妙。為微妙。為上。為無上。乃至為一切智智依止者。是菩薩若發勤精進。於一念頃。得入億數三昧。得見億數佛。得知億數佛神力。能動億數世界。乃至能示現億數身。一一身。億數菩薩以為眷屬。若以菩薩殊勝願力。自在示現。過於此數。百劫千劫。乃至百千億那由他劫。不能數知。爾時。金剛藏菩薩。欲重宣其義而說頌言：

這位在燄慧地的菩薩，又這樣思惟，我應該在所有的衆生中，做他們的領導者。我應有過人的能力，特殊的智慧，頭腦靈敏，有超人的微妙思想，一切的表現，要高於普通人，要在一般人之上。甚至要比一切有智慧的人，更具高一等的智慧，而作為諸有智者的依止者。

這位菩薩假若更進一步發勇猛精進心，便可以在一念之間，得入億數的三昧正定，可以見到億數那樣多的佛，也能知道億數那樣多的神通。他還能震動億數的世界，乃至能夠變化億數那樣多的身分，到處示現。在每一個身體中，他又能變化出億數那樣多的菩薩做他的眷屬。

如果以這位菩薩往昔所發的殊勝的願力而言，他很輕鬆自在，安然自若地表現這些神妙事蹟。還不止這些，就是再超過數倍，也不為難。像這樣的示現，窮盡百劫、千劫，甚至百千億那由他那樣多時劫，也沒有方法說清楚，數出確實的數目。

這時，金剛藏菩薩，恐怕大家有疏忽之處，沒有聽清楚。他仰承十方諸佛的大威神力，觀察一切衆生的因緣，使未種善根者，令他種善根；已種善根者，令他增長，善根已增長者，令他成熟；善根已成熟者，令他得到解脫。所以他願意把前面的長行經文，再用偈頌的方法重說一遍。

P300 菩薩已淨第三地 次觀衆生世法界 空界識界及三界 心解悉了能趣入

始登燄地增勢力	生如來家永不退	於佛法僧信不壞	觀法無常無有起
觀世成壞業有生	生死涅槃剝等業	觀前後際亦觀盡	如是修行生佛家
得是法已增慈愍	轉更勤修四念處	身受心法內外觀	世間貪愛皆除遣
菩薩修治四勤行	惡法除滅善增長	神足根力悉善修	七覺八道亦如是
為度衆生修彼行	本願所護慈悲首	求一切智及佛土	亦念如來十種力
四無所畏不共法	殊特相好深美音	亦求妙道解脫處	及大方便修行彼
身見為首六十二	我及我所無量種	蘊界處等諸取著	此四地中一切離
如來所訶煩惱行	以無義利皆除斷	智者修行清淨業	為度衆生無不作
菩薩勤修不懈怠	即得十心皆具足	專求佛道無厭倦	志期受職度衆生
恭敬尊德修行法	知恩易誨無慍暴	捨慢離諂心調柔	轉更精勤不退轉
菩薩住此燄慧地	其心清淨永不失	悟解決定善增長	疑網垢濁悉皆離
此地菩薩人中勝	供那由他無量佛	聽聞正法亦出家	不可沮壞如真金
菩薩住此具功德	以智方便修行道	不為衆魔心退轉	譬如妙寶無能壞
住此多作燄天王	於法自在衆所尊	普化群生除惡見	專求佛智修善業
菩薩勤加精進力	獲三昧等皆億數	若以願智力所為	過於此數無能知
如是菩薩第四地	所行清淨微妙道	功德義智共相應	我為佛子已宣說